

## 39城开展人力资源服务业与制造业融合发展试点

据新华社北京11月14日电(记者 张晓洁)人力资源社会保障部近日印发通知,确定了北京、天津、唐山等39个人力资源服务业与制造业融合发展试点城市。这些城市有何特点?开展试点的重点任务是什么?记者采访了人力资源社会保障部人力资源流动管理司负责人。

近年来,我国人力资源服务业实现长足发展。截至2024年底,全国各类人力资源服务机构7.4万家,从业人员109万人。“十四五”时期,全行业年均为3亿人次劳动者提供就业、择业和流动服务,为5000余万家次用人单位提供专业支持。在服务制造业等实体经济过程中,形成了一批适应制造企业招聘用工需求的人力资源服务产品、模式和解决方案。

“试点城市将聚焦智能制造、电子信息、新材料、新能源、生物技术等制造业重点领域,差异化探索产业升级与就业促进高效协同的创新路径,助力破解制约制造业发展的人力资源要素供给短板,提升制造业人力资源开发利用水平。”上述负责人说。

据介绍,试点城市基本覆盖我国经济大市和制造业重点区域,普遍具备较大规模的制造业特别是先进制造业集群、比较发达的人力资源服务业基础,丰富的教育人才资源、较强的区域示范带动作用等条件。

上述负责人说,试点城市制造业年产值规模体量大、吸纳就业能力强,是所在省份制造业发展较快或代表性较强的城市,产业领域涉及智能制造等重点领域,招用需求旺盛。同时,人力资源服务骨干企业集聚,业态模式丰富,服务能力突出。

试点城市将聚焦制造业重点领域,结合当地产业基础、资源禀赋和特色优势,确定1到3个细分行业作为试点方向,开展差异化探索。充分发挥企业主体作用,重点选择制造业链主企业、制造业单项冠军企业、专精特新中小企业和人力资源服务骨干企业开展融合发展试点。

## 因地制宜发展新质生产力

(上接1版)抓科技创新,要着眼建设现代化产业体系,既多出科技成果,又把科技成果转化为实实在在的生产力。抓产业创新,要牢牢实体经济这个根基,坚持推动传统产业改造升级和开辟战略性新兴产业、未来产业新赛道并重。抓科技创新和产业创新融合,要搭建平台、健全体制机制,强化企业创新主体责任地位,让创新链和产业链无缝对接。

文章指出,要坚决破除影响和制约高质量发展的体制机制弊端,完善与新质生产力更相适应的生产关系。加强新领域新赛道制度供给,促进各类型先进生产要素向发展新质生产力集聚。完善国家创新体系,激发各类创新主体活力,在加强基础研究、提高原始创新能力上持续用力,在突破关键核心技术、前沿技术上抓紧攻关。打通影响和制约全面创新的卡点堵点,统筹推进教育科技人才一体发展,筑牢新质生产力发展的基础性、战略性支撑。

文章强调,“十五五”时期,必须把因地制宜发展新质生产力摆在更加突出的战略位置,以科技创新为引领,以实体经济为根基,加快建设现代化产业体系。各地要坚持从实际出发,根据本地的资源禀赋、产业基础、科研条件等,有选择地推动新产业、新模式、新动能发展,加快推动作为经济增长和就业收入基本依托的传统产业改造升级,推动新旧动能平稳接续转换。

## 40秒37! 福建队燃爆全运会赛场

(上接1版)

葛曼棋和第三棒肖远鹏之间完成了完美的交接棒,也奠定了巨大的领先优势。肖远鹏顶住了其他队伍男选手的强劲挑战,保持住了福建队的领先地位。最后的决战时刻,何锦槐接棒后全力冲刺,在震耳欲聋的欢呼声中第一个冲过终点线。

“距离我们的单项比赛还有三天,今天的接力赛是一场非常好的实战训练,也在单项比赛前调动了我的状态。”脸上还挂着汗珠的林雨薇在赛后混合采访区告诉记者,“我会在接下来的时间里全心全意地投入休整,以最饱满的状态面对单项之战。”她表示,混合接力比赛是新增项目,各队都倾注了大量心血备战,能够为福建队夺得这枚金牌,她感到格外自豪。

林雨薇打趣地表示,自己和葛曼棋算是福建队里的“老大姐”,也希望自己能够影响和鼓励年轻的队员们,“希望他们也能快速成长起来,在赛场上完成完美的交接棒。”

相关新闻 ...

### 女子重剑个人赛 林声夺冠

本报讯(特派记者 陈君沂)15日,在第十五届全国运动会击剑女子重剑个人金牌赛上,福州运动员林声获得金牌。“12比7”,林声激动地躬身大喊,早已热泪盈眶。

“福建人常说‘爱拼才会赢’,目前福建重剑还没拿到过团体奖牌,但我们一定会拼出来的!”31岁的林声终于在她的第四届全运会上获得个人赛金牌,也将怀着对击剑的热爱,继续走下去。

# 技能人才最低工资如何确定? 指引来了

新华社记者 张晓洁

技能人才最低工资的主要参考因素有哪些?可采取什么方法确定最低工资?记者11月14日获悉,人力资源社会保障部近日发布《技能人才最低工资分类参考指引》,为区域、行业、企业分类合理确定技能人才最低工资提供参考和指导。

人力资源社会保障部劳动关系司负责人介绍,指引遵循凸显技能要素价值、合理反映技能差别、统筹工资分配关系、保障劳动者民主权利的原则,引导区域、行业、企业科学评价技能要素贡献,在法定最低工资标准之上分岗位类别和技能水平等级合理确定技能人才最低工资,促进形成职工增技、企业增效、技能增收的良性循环。

横向按岗位分类,区域、行业、企业可结合技能人才所从事岗位的工作内容、职责任务以及岗位所需技能的复杂度、稀缺性、人力资本积累,将岗位按照对企业生产经营的重要程度进行分类,一般可分成基础类、重要类、关键类和核心类。

区域、行业、企业可参考指引对岗位分类的方法,结合自身实际,对技能人才从事的岗位进行科学分类,确定岗位类别的数量、称谓,明确不同岗位类别的划分标准、包含的具体岗位或职业(工种)、技能人才任职资格要求等。

纵向按技能水平分级,区域、行业、企业可根据自身实际和国家职业标准有关要求,明确每一岗位类别的岗位或职业(工种)包含的

职业技能等级,并确定符合不同岗位类别要求的技能人才职业技能等级级别。

根据指引,技能人才最低工资可采取月最低工资或月最低技能津贴等方式。

“采取确定技能人才月最低工资方式的,区域、行业、企业首先确定某一岗位类别内职业技能等级最低级别的技能人才月最低工资。基础类、重要类、关键类、核心类岗位的月最低工资,一般分别按不低于本地法定月最低工资标准105%、120%、150%、200%确定。”上述负责人说,然后在不同岗位类别技能人才月最低工资基础上,按技能等级逐级上浮一定比例或一定数额的方式确定同岗位类别内其他职业技能等级技能人才最低工资。

分类分级合理确定技能人才最低工资,其中企业技能人才最低工资应不低于所在区域或行业确定的技能人才最低工资。

上述负责人表示,下一步,各地人力资源社会保障部门将帮助有需要的工业园区、产业园区、街道乡镇、行业、企业准确理解把握指引的理念和方法,结合自身情况运用好指引,合理确定技能人才最低工资。

据介绍,目前,我国实行的最低工资制度是由各省份按照法定程序制定和发布本省份内不同行政区域的最低工资标准。指引引导区域、行业、企业根据自身实际情况,参考指引提供的方法,通过集体协商或履行民主管理程序等方式,在当地最低工资标准之上,

(新华社北京11月15日电)



15万吨级智慧渔业养殖工船交付

15日在在中国船舶集团青岛北海造船有限公司拍摄的“国信1号2-2”船(无人机照片)。

当日,由青岛国信集团投资建设的15万吨级智慧渔业养殖工

船“国信1号2-2”在中国船舶集团青岛北海造船有限公司正式交付运营,命名为“鲁即渔养60618”。

本次交付的养殖工船在投

饲、取水等核心系统实现升级,将开展鲑鳟鱼工船全年连续养殖试验,构建从育苗到营销的全产业链模式。

新华社发

## 合武高铁安徽段全面进入箱梁架设阶段

这是合武高铁安徽段站前一标肥西制梁场首榀箱梁架设现场(11月15日,无人机照片)。

近日,合武高铁安徽段全面进入箱梁架设阶段,施工人员奋战在架梁一线,确保重点铁路工程建设进展顺利。

新华社发



# 什么样的“毒土”,长什么样的“毒苗”

新华社记者 冯武勇

什么样的土,长什么样的苗。有毒的土壤,必然长出有毒的“苗”。

近日,日本首相高市早苗在国会答辩时悍然发表涉台露骨挑衅言论,进行武力威胁,发出战争叫嚣。在中方一再提出严正交涉后,高市拒不承认错误,拒不收回谬论,拒不消除恶劣影响,更证明其涉台“狂言”并非一时失言,而是其蓄谋已久的公然叫嚣。

高市上台不到一个月,就在历史认知、台湾问题、军事安保、对外关系等领域兴风作浪,这并非偶然,而是其扎根的土壤使然。

其一,历史修正主义“毒土”。高市步入政坛以来,就以历史修正主义“旗手”扬名。质疑“村山谈话”,否认南京大屠杀,参拜靖国神社……在此歪曲历史认知的延长线上,高市对台湾问题背后沉重的中日近代惨痛历史无感,对日本在台湾殖民统治期间犯下的累累罪行无感,对14亿中国人对台湾问题不容外力插手的决心无感。

其二,对台殖民情结“毒土”。高市之前多次窜访台湾,与岛内“台独”势力勾肩搭背,为后者打“日本牌”牵线搭桥。高市上

台后,以日本跨党派议员联盟“日华议员恳谈会”核心成员为“选才库”,在自民党高层和内阁安排多名“亲台派”心腹出任要职。不出所料,高市一上来就频频在台湾问题上搞小动作,如安排“台独”分子领受日本皇室勋章,以至此番公然以武力威胁为岛内“台独”势力张目。

其三,军国主义幽灵“毒土”。高市上台前,与一帮鼓噪恢复“大日本帝国辉煌”的日本极右势力打得火热,被这些沉浸于帝国旧梦的历史复辟主义者视为“最理想的首相人选”。高市对此心领神会,一

上台就大打“军事安保牌”,抛出一连串激进的扩军政策设想,包括超常规增加军费、全面解除武器出口限制、大力提升日本先发制人攻击能力等。15日,日本媒体曝出,高市已指示自民党启动讨论修改“无核三原则”,声称日本亟需强化美国“核保护伞”提供的遏制力。作为唯一曾遭美国原子弹轰炸的国家,高市为实现其“军事大国梦”简直“太拼了”。

其四,错误对华认知“毒土”。这些年,日本政坛有一股“妖风”,一些政客缺乏最基本的对华认知,遗忘日本侵华历史带来的沉痛教

训,罔顾中日邦交正常化以来日本作出的种种政治承诺,无视中国发展给包括日本在内的国际社会带来的蓬勃活力,动不动就鼓噪“中国威胁论”,把对华“强硬”当成廉价的拉票手段,当成巩固支持阵营的政治投机工具。率先鼓吹“台湾有事就是日本有事”的安倍晋三、麻生太郎是这样,以安倍衣钵传人自诩的高市更是这样。

日本当政者此番完全误判形势、不自量力,如果执迷不悟,甚至继续张牙舞爪,必将遭到中方迎头痛击。

(新华社东京11月15日电)

讲文明 树新风 公益广告



# 不抢道 不加塞 做文明好司机



中共福州市委文明办 宣